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Nr.03/2019 ö 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 
 

am 11.03.2019  
 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Manfred Arnold 

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Heiko Brand 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Ronald Grein 
Roland Hildenbrand 
Lars Kaller 
Peter Klement 
Ulrike Maier 
Julika Saatmann-Hösch  
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach 
Klaus Weimer 
Siegbert Weis 
Manfred Zipf 
Markus Zipprich 
 

 
 
3. Ortsvorsteher:  
 
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Markus Tremmel, Matthias Gallas  
 
 
5. Es fehlten:  
- entschuldigt:    
 
Es wird die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 
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Beginn der Sitzung 19.00 Uhr am üblichen Sitzungsort; Sitzungssaal Freudenberg 
  
Vor Eintritt in die Tagesordnung teilt der Vorsitzende mit, dass Herr Neu, Architekt aufgrund des hohen 
Verkehrsaufkommens nicht pünktlich zum TOP 1 erscheinen kann. Daher schlägt der Vorsitzende dem 
Gremium vor, diesen TOP mit TOP 2 zu tauschen. Es besteht Einigkeit im Gremium.  
 
 
TOP 0 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschluss 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Gemeinderat beschlossen hat, Herrn Egon Hildenbrandt 1 zum 
Ehrenkommandanten der Feuerwehr Wessental zu ernennen. Die Ernennung ist bereits erfolgt.  

 

TOP 2 Vorstellung Vorentwurf Badesee 
 

Der Vorsitzende führt zu diesem TOP ein und begrüßt Herrn Schmitt vom Planungsbüro 
Wasserwerkstatt. Herr Schmitt geht in einer Präsentation auf die Überplanung der vorhandenen 
Unterlagen ein und stellt die Vorplanung vor. Fragen werden beantwortet. Es besteht Einigkeit im 
Gremium, die umfangreichen Maßnahmen erst nach der Badesaison zu beginnen und die 
notwendigen Vergaben zur GR-Sitzung am 06. Mai vorzubereiten. Die Präsentation wird dem 
Protokoll als Anlage beigefügt. Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Schmitt.   

 
 
TOP 1 Vorstellung Vorentwurf Baukomplex Hauptstr. 105  
 

Der Vorsitzende führt zu diesem TOP ein und begrüßt Architekt Neu. Herr Neu präsentiert die 
Bestandsaufnahme der Hauptstr. 105 und Hallengasse 1. Er teilt dem Gremium mit, dass beide 
Gebäude große Baumängel aufweisen, welche jedoch nicht sofort zu beheben sind. Innerhalb der 
Untersuchungen wurde ebenfalls festgestellt, dass die Hallengasse 1 mindestens auf dem gleichen 
Jahrhundert stammt wie die Hauptstraße 105. Der Vorsitzende teilt dem Gremium mit, dass hier 
bereits Kontakte mit dem Denkmalschutz aufgenommen wurde. Weiter präsentiert Herr Neu die 
Möglichkeiten einer zukünftigen Nutzung des Gebäudes. Fragen werden beantwortet. Es besteht 
Einigkeit im Gremium, das Herr Neu dem Gemeinderat ein gelungenes Sanierungs- und 
Nutzungskonzept vorgelegt hat, welches bei Bedarf, bzw. ausreichender Finanzkraft der Gemeinde 
mit den entsprechenden Fördergeldern umgesetzt werden könnte. Die Präsentation wird dem 
Protokoll als Anlage beigefügt. Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Neu.   

 
 
TOP 3 Vorstellung Abschluss Forstwirtschaft 2018 
 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Stadtrat Kaller. Stadtrat Kaller wechselt in die Rolle des 
Revierleiters Freudenberg und präsentiert dem Gemeinderat den Jahresbericht zum 
Forstwirtschaftsjahr 2018. Fragen werden beantwortet. Die Präsentation wird dem Protokoll als 
Anlage beigefügt. Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Kaller.  

 
Stadtrat Kaller kehrt in die Runde des Gemeinderats zurück, Stadtrat Arnold erklärt sich zum TOP 4 
als befangen und verlässt das Gremium für diesen TOP.  

 
 
TOP 4 Spendenbericht 2/2018 
 
 Der Vorsitzende übergibt das Wort an FD-Leiter Tremmel.  
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Herr Tremmel verliest die u.a. Auflistung und teilt mit, dass in der Auflistung ein Fehler unterlaufen ist. Bei 
der Geldzuwendung der SPD handelte es sich nicht um eine Spende nach dem Spendengesetz, da für die 
Anschaffung eines Beerdigungswagens keine Spendenbescheinigung ausgestellt werden durfte. 
 
Beschluss:  
Die eingegangenen Spenden werden hiermit angenommen.  
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
  
Stadtrat Arnold kehrt in das Gremium zurück.  
 
TOP 5 Information Bürgermeister  
 

Der Vorsitzende teilt mit, dass neun Eigentümer der Garagen am Maingarten das städtische 
Angebot angenommen haben und die Garagentore streichen werden. Die Farbe stellt die Stadt. 
Inklusive der städtischen Garagen sind dann zwölf Garagen neu gestrichen.  
 
Der Förderbescheid „Leader“ für die museale Ausgestaltung des Burgweg 4 ist eingegangen. Die 
Fördersumme beträgt max. 12.400 EUR (max. 60%). 
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Die Verwaltung hat die Anregung von Stadträtin Schmidt aufgenommen. Die Notfalldose des DRK 
wird ab sofort zum Selbstkostenpreis von 3 EUR im Bürgerbüro und im T&K-Büro erhältlich sein.  
 
Der Förderbescheid für den Umbau der WC-Anlage „Maingarten“ ist am 08.03.2019 eingegangen. 
Die Summe beträgt pauschal 30.000 EUR.  
 
Im kommenden Amtsblatt und entsprechenden Zeitungen wird die Ausschreibung „Vergabe 
Gastronomie Amtshaus“ beworben. Der Vorsitzende stellt fest, dass entgegen der Vermutungen im 
Ort, noch kein Pächter feststeht.  
 
FD-Leiter Tremmel unterrichtet den Gemeinderat zum Sachstand „Umstellung NKHR“.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass im Jahr 2018 im Gesamten 96 Beschlüsse gefasst wurden, davon 
nur 34 nichtöffentlich. Dies lässt auf eine große Transparenz der Gremienarbeit schließen. 

 
 
TOP 6 Anfragen 
 
 offene Anfrage  

 
Der Vorsitzende beantwortet die Frage von Stadtrat Beil bezüglich einer möglichen Buchung der 
Wohnmobilstellplätze über die Internetseite der Stadt. Das T&K-Büro sieht hier derzeit keinen 
Handlungsbedarf, da das derzeitige Buchungssystem ausreichend ist.  
 
neue Anfragen  
 
Stadträtin Schnellbach fragt an, ob geplant ist, für das zerstörte Spielgerät (Hängebrücke) am 
Schleusenspielplatz Ersatz zu beschaffen. Die Frage wird in der nächsten Sitzung geantwortet.  
 
Stadtrat Zipprich fragt nach dem Sachstand der Überplanung der Feuerwehrgerätehäuser der 
Ortsteile. Hier wartet die Verwaltung noch auf den Rücklauf durch das Ingenieurbüro Johann und 
Eck.  
 
Stadtrat Döhner fragt an, ob der Tremhof auch an die neue Breitbandversorgung angeschlossen 
wird. Die Frage wird in der nächsten Sitzung geantwortet. 
 
Stadtrat Döhner Fragt an, ob der Metall- und Grünschnittcontainer auf der Kläranlage Boxtal auch 
freitags und samstags geöffnet werden könne. Die Frage wird in der nächsten Sitzung geantwortet. 
 
Stadträtin Saatmann-Hösch fragt nach dem Temin der kommenden Verkehrsschau und regt an, das 
Teilstück Mühlgrundweg vom „Vereinsheim bis Badesee“ mit Tempo 30 Km/h zu beschildern. FD-
Leiter Gallas teilt mit, dass die nächste Verkehrsschau erst im Herbst geplant ist und nimmt das 
Thema auf.  
 
Stadtrat Kaller bittet um Prüfung, ob die Abwasser- Wassergebühren auch monatlich eingezogen 
werden könnten. Die Summen für die Bürgerinnen und Bürger zum Jahresanfang seien doch 
erheblich.  
 
neue Anfrage Bürger 
 
Bürger Gerd Reiner erkundigt sich nach dem laufenden Verfahren bezüglich der 
Hochwasserschutzmauer. Der Vorsitzende bestätigt das laufende Verfahren.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung um 21.10 Uhr 
geschlossen.  
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Unterschriften liegen im Original vor. 
 
 ......................................................   .....................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel  
 
 
 
 
 ......................................................   .....................................................  
Hartmut Beil Ellen Schnellbach 


